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PROCES - VERBAL  

DE REFUZ AL INIȚIERII CONTROLULUI 

Nr. 301/21 

 

mun. Chișinău                                  29 august 2023  

Natalia IVANOV, inspector de integritate principal al Inspectoratului de Integritate al 

Autorității Naționale de Integritate, în temeiul art. 31 din Legea cu privire la Autoritatea Națională 

de Integritate, nr. 132/2016, verificând prealabil sesizarea nr. 7275 din 08.08.2023 (nr. de 

înregistrare în cancelaria Autorității Naționale de Integritate),  

 

A STABILIT: 

 

La 08.08.2023 în cadrul Autorității Naționale de Integritate (în continuare - ANI) a fost 

înregistrată sesizarea Cancelariei de Stat a RM, nr. 7275, redirecționată de la Aparatul 

Președintelui RM cu privire la eventuala încălcare a regimului juridic al conflictelor de interese de 

către dl Dascal Ion, IDNP – XXXXX, domiciliat în XXXXX, str. XXXXX, vicepreședinte al r-lui 

Drochia. 

În aceeași zi, în conformitate cu art. 30 din Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea 

Națională de Integritate, sesizarea a fost repartizată aleatoriu prin sistemul electronic de distribuire 

a sesizărilor, cod atribuit – 202302210004. 

Conform sesizării, unul din aspectele invocate remise spre examinare conform competenței 

ANI, se referă la faptul că „{...} dl Dascal Ion, vicepreședinte al r-lui Drochia și președinte al 

Comisiei raionale cu privire la organizarea transportului rutier, are tangență cu ruta Drochia - 

s. Drochia și conflict de interes cu primarul acestei localități ea fiind mama dumnealui {...}”. 

Prin urmare, se solicită verificarea faptelor sesizate prin prisma Legii privind declararea 

averii și a intereselor personale nr. 133/2016, pe segmentul regimului juridic al conflictului de 

interese. 

Potrivit art. 37 alin. (4) din Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de 

Integritate, prevederile art. art. 30, 31, 32 precum și ale art. 33 alin. (6)- (8) (12) și (13), art. 35 și 

art. 36 se aplică în mod corespunzător și în cadrul procedurii de inițiere a controlului privind 

respectarea regimului juridic al conflictelor de interese. 

În conformitate cu prevederile art. 31 alin. (1) din Legea nr. 132/2016 cu privire la 

Autoritatea Națională de Integritate, inspectorul de integritate, în termen de 30 zile de la data 

repartizării sesizărilor, efectuează verificarea prealabilă a acestora, în cadrul căreia verifică 

respectarea condițiilor de formă și conținut ale sesizărilor și existența bănuielii rezonabile privind 

încălcarea regimului juridic al conflictelor de interese. 

  Verificând sesizarea, sub aspectul respectării condițiilor de formă și conținut, inspectorul 

stabilește că aceasta corespunde cerințelor stabilite de art. 75 din Codul administrativ nr. 116/2018, 

cu excepția motivării acesteia. 
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În conformitate cu prevederile art. 6 din Legea cu privire la Autoritatea Națională de 

Integritate, nr. 132/2016, în vederea realizării misiunii sale, Autoritatea exercită controlul privind 

respectarea regimului juridic al conflictelor de interese. 

Conform art. 19 lit. b) din aceeași lege, controlul privind respectarea regimului juridic al 

conflictelor de interese se efectuează de către inspectorul de integritate. 

Potrivit informațiilor conținute în sistemul informațional e-Integritate, s-a constatat că, prin 

exercitarea funcției de vicepreședinte al r-lui Drochia, dl Dascal Ion deține calitatea de subiect al 

declarării prin prisma art. 3, alin. (1), lit. a) din Legea nr.133/2016 privind declararea averii și a 

intereselor personale în calitate de persoană cu funcție de demnitate publică specificată în Anexa 

din Legea cu privire la statutul persoanelor cu funcții de demnitate publică, nr. 199/2010. 

         Dat fiind faptul că textul sesizării nu conținea informații clare prin ce acțiuni concrete dl 

Dascal Ion ar fi încălcat regimul juridic al conflictelor de interese, în temeiul art. 76 alin. (2) al 

Codului administrativ, la etapa examinării prealabile a sesizării, inspectorul de integritate a trasmis 

un demers prin care a solicitat petiționarului să se conformeze cadrului legal în vederea motivării 

sesizării depuse. Or, inspectorul de integritate consideră oportun a sublinia că petiția adresată nu 

conține date, informații, documente care să poată convinge un observator imparțial că persoana în 

privința căreia aceasta a fost depusă a încălcat prevederile legale sub aspectul conflictelor de 

interese, alegațiile petiționarului fiind lipsite de substrat factologic.  

Astfel, se reține că, în interiorul termenului legal stabilit de legiuitor pentru 

completarea/motivarea petiției autorul acesteia nu a transmis în adresa ANI nici un răspuns, chiar 

dacă în textul petiției s-a pronunțat asupra disponibilității de a se prezenta pentru audieri, 

subsecvent, în vederea prezentării probelor suplimentare. 

         Potrivit art. 2 din Legea nr. 133/2016 privind declararea averii și intereselor personale: 

         conflictul de interese - situaţia în care subiectul declarării are un interes personal ce 

influențează, sau ar putea influența exercitarea imparţială şi obiectivă a obligaţiilor şi 

responsabilităţilor ce îi revin potrivit legii. 

        interesul personal - orice interes material sau nematerial al subiectului declarării ce rezultă 

din activităţile sale în calitate de persoană privată, din relaţiile sale cu persoane apropiate sau cu 

persoane juridice și alți agenți economici, indiferent de tipul de proprietate, din relaţiile sau 

afiliaţiile sale cu organizaţii necomerciale, inclusiv cu partidele politice şi cu organizaţiile 

internaţionale. 

        persoană apropiată – soțul/soția, copilul, concubinul/concubina subiectului declarării, 

persoana aflată la întreținerea subiectului declarării, de asemenea persoana înrudită prin sînge 

sau prin adopție cu subiectului declarării (părinte, frate/soră, bunic/bunică, nepot/nepoată, 

unchi/mătușă) și persoana înrudită prin afinitate cu subiectul declarării (cumnat/cumnată, 

socru/soacră, ginere/noră). 

  La etapa examinării prealabile a sesizării, pe lîngă informațiile conținute în SIA e-Integritate, 

inspectorul de integritate a consultat și informațiile oficiale conținute în SIA ACCES WEB și nu 

a stabilit careva entități juridice fondate și administrate de subiectul declarării și soția acestuia care 

ar presta servicii de transport, subsecvent a fost imposibilă și identificarea cărorva conflicte de 

interese care ar rezulta din relația sa cu persoana apropiată – mama subiectului declarării. 

  Prin urmare, racordînd alegațiile formulate în petiție la cadrul legal care reglementează 

regimul juridic al conflictelor de interese, inspectorul de integritate concluzionează că acestea 

comportă un caracter declarativ, nefondat și lipsite de orice suport factologic. 

          În contextul prevederilor art. 21 alin. (1)-(2) Codul administrativ, autorităţile publice trebuie 

să acţioneze în conformitate cu legea şi alte acte normative. Exercitarea atribuţiilor legale nu poate 

fi contrară scopului pentru care acestea au fost reglementate. 

  La fel, art. 85 alin. (3) Cod Administrativ, indică: autoritatea publică trebuie să stabilească 

din oficiu aspectele de fapt ale cazului care face obiectul procedurii, fără a se limita la dovezile și 

afirmațiile participanților. 
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 Totodată, art. 87 alin. (1) din același act normativ, prevede că autoritatea publică se conduce 

de probele pe care le consideră necesare, conform dreptului discreționar, pentru investigarea stării 

de fapt. 

 Pe cale de consecință, la etapa verificării prealabile, coroborând circumstanțele de fapt cu 

cadrul normativ care reglementează temeiurile de inițiere a controlului regimului juridic al 

conflictelor de interese, inclusiv prin prisma principiului legalității și proporționalității, nu se atestă 

existența unei bănuieli rezonabile privind încălcarea regimului juridic al conflictelor de interese 

de către dl Dascal Ion.  

  Potrivit prevederilor art. 19 lit. g) și ale art. 31 din Legea nr. 132/2016 cu privire la 

Autoritatea Națională de Integritate, verificarea prealabilă se finalizează cu emiterea de către 

inspectorul de integritate a unui proces-verbal în care se indică motivele și temeiurile inițierii sau 

de refuz al inițierii controlului al averii și al intereselor personale. Procesul-verbal se publică pe 

pagina web oficială a Autorității în cel mult 7 zile de la emiterea și se comunică subiectului vizat. 

        În temeiul prevederilor art. 31 alin. (1) al Legii nr. 132 din 17/2016 cu privire la Autoritatea 

Națională de Integritate, inspectorul de integritate - 

 

DISPUNE: 

1. Refuzul în inițierea controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese 

în   privința dlui Dascal Ion, vicepreședinte al r-lui Drochia. 

2. Informarea persoanelor interesate despre soluția pe caz și publicarea acesteia pe pagina web 

oficială a Autorității. 
 

 

 

Inspector de integritate principal 

al Inspectoratului de Integritate ANI                                                               Natalia IVANOV 
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